

今年我国重要主场外交之——北京世园会开幕,将持续162天

史上规模最大的园艺盛会是个什么“会”?

4月28日晚,2019年中国北京世界园艺博览会拉开帷幕。这是今年中国重要的主场外交之一,也是向世界展示美丽中国的一张闪亮的“绿色名片”。约110个国家和国际组织共赴“绿色之约”。

北京世园会是国际园艺生产者协会批准的A1类国际园艺博览会。协会始于1948年,是代表全球园艺生产者利益的非营利组织。按照协会的世园会分类标准,A1类级别最高、影响最大,并且经国际园艺生产者协会批准、国际展览局认可,由举办国政府主办。中国上次主办A1类世园会是1999年在昆明。

“绿色生活 美丽家园”是本次世园会的主题。北京世园会开园后,来

自约110个国家和国际组织、我国各省区市和港澳台地区等100多个各具特色的展园同台亮相。

北京世园会园区总体格局为“一心、两轴、三带、多片区”。中国馆、国际馆、生活体验馆、植物馆、演艺中心五大主场馆拔地而起,蔚为壮观。

国际园艺生产者协会主席贝尔纳德·奥斯特罗姆日前在海牙接受记者专访时表示,A1类世园会是盛大的行业展和城市秀,是国际盛会,是绿色知识和最佳实践的大熔炉。通常而言,同一个国家至少10年才会申请主办一次。对主办方而言,它是主办城市所在地区、甚至整个国家绿色理念和发展长期战略的一部分。“这就意味着,在园艺博览会开始之前,市政府和开发者已经真正理解

绿色的益处;在制定方案之前,必须仔细考虑‘遗产’,即后续使用和发展。”

贝尔纳德说,作为有史以来规模最大的园艺盛会,北京世园会体现着中国和世界对“绿色城市、绿色生活”的渴望,将对北京这座城市、中国这个国家以及园艺这个行业产生深远影响。

29日,北京世园会正式开园,长达162天的国际园艺盛会正式向国内外游客开放,来自世界各地的游客将“共赏一个百园之园”。这场约110个国家和国际组织共聚一堂的全球盛会有哪些亮点?公众将感受一场怎样的“绿色盛宴”?



世园会开园活动丰富多彩



鸟瞰2019北京世园会园区

亮点一: 植物花园——人与自然的“对话”

植物是北京世园会上的主角,也是此次盛会的最大看点。北京世园局常务副局长周剑平介绍,北京世园会设有国家和国际组织展园、省区市展园、企业展园、百果园、百蔬园、百草园等100多个各具特色的展园,展示国内外珍稀特色花卉、乡土花卉、自育新优花卉等多个花卉品种和果树、蔬菜、中药植物、茶、咖啡等众多

内容。

植物馆内,汇聚了弥勒树、红树林、海椰子等上千个植物品种,包括多种名贵、珍稀植物;中华园艺展示区内,安徽园有游龙梅、琅琊榆、醉翁榆等200多种安徽特有植物,西藏园里有上百年树龄的左旋柳、雪域高原珍贵植物绿绒蒿等;世界园艺展示区内,有阿塞拜疆园的橙花糙苏,西班牙特

内里费岛上独有的野蓝莓,俄罗斯园将展览包括黑加仑、野蔷薇、沙棘等90多种植物……

中国馆地下一层,《神州奇珍——中国特色珍稀植物展》向游客展示金花茶、杜鹃红山茶、独蒜兰、苦苣苔、德保苏铁等300多种中国特有及珍稀濒危植物。

亮点二: 文化盛宴——视听方式感受园艺故事

在162天的展会期间,除了观赏植物园艺和特色展园展陈外,游客还能参与观看约2500场次文化活动,基本上“月月有主题、周周有活动、天天有展示、时时有互动”,享受到不一样的视听盛宴。

北京世园会会期文化活动精彩纷呈,除开幕式、开园活动、中国馆日、闭幕式等规模较大的活动之外,也有“国家日”“荣誉日”“省区市日”、花车巡游、世界民族民间文化荟萃演出等特色活动,还有论坛、国际竞赛等园艺专业活动。

会期将举办180场由鲜活植物花卉打造的10辆“生态花车”巡游,以“花为媒”为主题,通过艺术表演讲述生动精彩的园艺故事。

“国家日”“荣誉日”中,国际竹藤组织的竹种藤种太空育种启动、展园参观、庆典演出等,泰国的传统泰式演出、泰拳、水果雕刻等,朝鲜的升旗仪式、合影留念、文艺演出等60多个国家和国际组织的活动将精彩推出。

“省区市日”则全面展现各地区、各少

数民族文化,如浙江非遗展示、贵州文化旅游推介、内蒙古民族歌舞表演等。

此外,多元化的园艺竞赛项目也将在会期轮番上阵。中国花卉协会会长、北京世园会组委会副主任委员江泽慧表示,届时室内专项花卉竞赛将有牡丹、月季、组合盆栽、盆景、兰花、菊花、世界花艺大赛7项竞赛。尤其是在8月将举办“2019世界花艺大赛”,各国家和地区的选手都将同台竞技,为观众带来一场美轮美奂的花艺盛典。

亮点三: 科技元素——智慧体验让园艺盛会也炫酷

本届世园会引入物联网、5G、大数据和人工智能等技术手段,将世园会从传统园林艺术展示转变成人、自然、科技和文化交融的园艺盛会。

展馆展园内“科技元素”让园艺展示更生动精彩:中国馆内,“祥和逸居”展览通过纱幔、光影、数字影像与实物相结合的形式,营造“风拂花开,崇尚自然”的动态互动效果;国际馆内,采用“实物+多媒体+互动+氛围”多维体验方式,在立面与地面展示“植物起源中心”“一带一路物种传播交流”及“世界名花名树”等园艺文化内容;专题园艺展区内的

“绿意未来”专题,通过仿生机器人、3D打印、智能装备、虚拟现实等前沿技术与园艺相结合,感受智能化带来的惊喜;植物馆内打造的数字展厅,运用先进的声光电技术和艺术手段为访客创造犹如置身于红树林水下世界的沉浸式互动体验……

北京世园局信息化部副部长郭子亮介绍,“奇幻光影森林”是本届世园会为全世界游客奉献的一场科技文化与自然景观相融合的视觉盛宴。其内容以中国传统经典《山海经》的奇花异草、珍禽异兽为角色,与声、光、电、影的手段相结合,坐落在自然园林环境中,依托虚拟视

觉与人机互动技术,让游客穿越时空开启一场奇幻光影世界的互动体验。

游客也能在园区里感受到智慧服务体验:百度无人驾驶微循环电动小巴“阿波龙”亮相世园会,“一部手机游世园”的App可实现“吃、住、行、游、乐”一条龙式的全程智慧导游,新一代5G通信技术在远程医疗、8K高清视频回传、无人驾驶、无人物流和无人机等多行业的创新型应用示范将在世园会充分展示,游客还能在园区体验到机器人讲解员、机器人咖啡师和机器人保洁员提供的优质服务。

延伸阅读

世园会是个什么会?

世园会是国际园艺生产者协会(AIPH)批准举办的国际性园艺盛会,其宗旨是推动各国园艺领域贸易与合作。

20年间,中国共承办了9届世园会。本届世园会是继1999年昆明世园会之后我国第二次承办A1类世园会。按举办期限、参展国数量等不同,世园会分A1、B、C、D四个级别。其中,A1类是国际级别最高的世园会,受AIPH(国际园艺生产者协会)和BIE(国际展览局)双重管理,B、C、D类只由AIPH管理。

中国承办过哪些世园会?

1999年昆明世界园艺博览会(A1级);2006年沈阳世界园艺博览会(B级);2011年西安世界园艺博览会(B级);2013年锦州世界园林博览会(B级);2014年青岛世界园艺博览会(B级);2016年唐山世界园艺博览会(B级);2019年北京世界园艺博览会(A1级)。

北京世园会的几个“最”

世园会参展方最多——约110个国家和国际组织、120多个非官方参展方参展。展示1200多种植物,囊括我国最北端到最南端的植物,国际展园内30%左右从海外运来。

世园会场馆设计最有“形”——中国馆:一柄“如意”;国际馆:94朵“花朵”;妫汭剧场:色彩斑斓的“蝴蝶”。

最具科技感的世园会——生活体验馆:玻璃幕墙表面通过三维打印技术模拟云层;植物馆:声光电技术展现红树林水下世界;5G与人工智能:机器人讲解员、机器人咖啡师、机器人保洁员。

世园会视野最佳的地方——天田山永宁阁。

综合新华网消息